

猴岛历险记

□徐樾

位于黄山风景区的太平湖，素有“黄山情侣”“水中黄山”“东方日内瓦”之美誉。太平湖湖面辽阔，碧波荡漾，鸥鸟翔舞，竹筏往来。湖中散布着许多小岛，有骆驼岛、鹿岛、猴岛，还有许多无名小岛。前不久，我们有幸拜访了猴岛，并经历了一次不同寻常的际遇。

猴岛的猴是人工所放养，属黄山猴，既温顺又凶狠，既呆傻又工心计。猴属灵长类，颇有灵性及人性。猴子看到人们食有佳肴美酒，穿有丽衣华服，住有大厦别墅，行有车马飞机，认为这个世界很不公平，心中常常不平。你若与它真诚相待，它也能与你和睦相处；若有戏弄

玩耍之意，它便采取自卫措施，用敏捷之优势，施爪牙之厉害，以泄不平。上岛前导游将猴的情况略事交待，并提醒大家注意。

汽船在湖中犁浪，很快到了猴岛，大家都争先上岸。整个猴岛近万平方米，尽是些花草草，灌丛状的树木，小道弯弯直通幽处。岛上有个小店，卖些手工制品及猴子爱吃的花生。大家都买猴食，为了与猴一逗一乐。猴子见有人来，都抢先围来，咂嘴挠腮，一副乞讨般的憨态。大家见猴一阵喜悦，将花生朝猴子雨点般扔去，猴子并不客气，或接或捡，嘴里一扔，咀嚼起来。吃完并不满足，伸出猴爪，仍再索取。

有位王兄胆大爱猴，手托花生轻轻一扬，猴子便拿去享

用。几次三番，王兄见猴非常友善，并无敌意，一时得意，用手朝猴的脑壳摸去，本想与猴潇洒地合影，以炫耀于人。未承想猴的警惕性颇高，以为伤害自己，挥掌就是一个响亮的耳光，动作之迅速，犹如闪电。可怜那位王兄被打得如呆似傻，捂着红肿的腮帮，冷汗直冒，半天不过魂来。

有个张兄本出于好心，为了方便猴子，把花生的外壳剥去，将喷香的花生仁朝猴子送去。大猴眼疾爪快，火速取去。待张兄剥第二只花生时，一旁的小猴以为轮不到自己，急不可待，索性扑向前来，锋利的牙齿将花生与手同时咬住，张兄啊哟一声，惊恐地将手一拽一甩，挣脱猴口。顿时右手的拇指

血流如注，皮肉外翻，痛得张兄不停地呻吟。胆小的女士吓得直吐舌头，往人群里钻。事后张兄去医院检查治疗，动脉已被咬断，需缝合。为慎重起见，还得注射狂犬疫苗，折腾了好半天。

两次历险大家都有几分“心有猴悸”，本来还想朝猴岛深处走去，与众猴及瞎了一只眼的猴王见面。先行者见有几只猴子盘坐于道中，“猴视眈眈”，一副打劫的模样。于是怯怯怕怕，扭头便走。这一走制造了紧张气氛，大家都抢先回走，唯恐落后。有个胆小的女士竟奔跑起来，一不小心摔了一跤，到了船上觉得脚疼，低头一看，大势不好，一只鞋不知丢到哪儿去了。

鸡糕

□王诵诗

大学的曹同学在沭阳县城经营一家快餐店，邀我去作客。我在那儿玩了几天，临走的时候，曹同学买来一些鸡糕，要我带着。

鸡糕，又叫“素鸡”，曾被评为淮安市十大名菜之一。传说，当年乾隆帝下江南，驻蹕涟水，询问知县有无素鸡可吃？这鸡本来就是荤菜，天下哪来的素鸡？皇帝金口玉言，这可忙坏了知县，在城内大小饭店遍寻名厨，传令催办。县城有位厨师用地方土产，精心加工，做出一盘晶莹剔透嫩滑可口的“素鸡”。乾隆帝品尝以后，龙颜大悦，赞赏有加，当场脱口而出：“这就是鸡糕呀！”从此，涟水鸡糕出了名。

曹同学给我的鸡糕附有说明书，鸡糕原料有鸡脯肉、淀粉、精肉、鲜虾仁、鸡蛋等，可涮、烧、炒、炸，也可做汤。

回到家，鸡糕切片，青红

辣椒切丝，配以作料，炒了一盘辣椒鸡糕。我和家人围桌而坐，慢慢品尝。鸡糕黄白相间，晶莹剔透，辣椒有青有红，盈盈养眼。细嚼慢咽，才吃出来。这鸡糕清爽雅淡，细腻如膏，鲜而不散，嫩而不化，爽口好吃。

乾隆皇帝的御封，其实是传说，听听罢了，不可太认真。涟水地处苏北大平原，河网密布，适宜种植、养殖，物产丰富。涟水鸡糕，经过不断创新加工，大受食客的青睐。远来的客人，以一尝涟水鸡糕为快。涟水籍的海外游子，迢迢千里返乡，首选的美食也是鸡糕。客居台湾的涟水籍名人顾祝同，念念不忘家乡美食鸡糕，二十世纪八十年代中期，曾托人从老家带来鸡糕，食之以慰乡愁。

从涟水带回来的鸡糕，同一幢楼的邻居，我家送去两块，让他们也分享一下鸡糕的美味。

姐姐是条狗

□王燕

姐姐是表姐家的母性泰迪犬，刚抱来家时才几个月大，现在已经5岁多了。

表姐告诉我们，她前些日子去深圳探望女儿。某天女儿出门忘记锁门，姐姐扒开门缝下得楼去四处溜达。没承想，一下子就迷路了。表姐外出回来，不见了姐姐，赶紧各种办法寻找。表姐一路泪水涟涟，人家都以为她丢失了小孩。等得知只是为了一条小狗，有人又觉得她是大惊小怪。看到她悬赏5000元，很多人又以为这都是有钱人钱多了烧的。

一直找到凌晨两点，最后有人在一家理发店里发现了姐姐。走失了这么长的时间，姐姐内心也是充满了恐惧焦虑，人家喂它东西它什么都不肯吃。5000元最后分给了那十几个帮助寻找姐姐的人。

我刚到表姐家时，起初也是不能理解这事。可是时间久了，我的看法就变了。

微观

○○○

小温情

冯海鹏

母亲住院，我陪护。

这天太阳西下，阳光洒满医院外科病房的大厅，一个魁梧的男人，是家属，一个瘦小的女人，是病人。她伤了腿，在进行康复锻炼。她一手抓着扶手，一手被男人紧紧地握在手里，而双脚却几乎站在男人的脚面上。男人说：“加油啊，再走几步，来抬脚！左脚，右脚！”随着口令，女人的脚随着男人的脚往前挪。挪动所需的力量，我看得出几乎是男人使出的，不一会，他就大汗淋漓了。女人抬头，扑哧一笑：“我没出汗呢，你倒出汗了，等我好了，你踩我脚让我试试呗！”一边说，一边抽出手为男人擦汗。男人的嘴撇开：“我这体格把你踩扁！”于是，都笑了。我几乎不相信这是在医院，女人刚做了手术，那么的乐观。

追春人

宋本竟

早春，家乡的油菜花开了，远房的三叔就把装有三四十只蜂箱的车子停在油菜花田附近，开始了忙碌的一年。

每年春节一过，都是这样。三叔带着蜂箱从家乡出发，一路南下，开始八个月的追花采蜜之旅，足迹走遍浙江、福建、云南、湖北等10多个省。在不少人看来，养蜂采蜜既可以呼吸新鲜空气，又可以四处游走，是一件好事，但在三叔看来，却是一件苦差事，整天居无定所，饭无定时。孤单、寂寞甚至还有危险常常伴随着他们。

春的脚步匆匆，三叔的脚步也匆匆。嗅着候鸟的鸣叫，就那么一路赶过去。哪儿有鲜花盛开，哪儿就有他们的身影。辛苦八个月，当他倒出蜂蜜的那一刻，你就会从他的脸上看到那一抹微笑，像蜜一样甜。

不良嗜好

杨书华

鄙人不吸烟、不喝酒，“五毒”不沾染任何一项，但有唯一不良嗜好——爱唱歌。每次发作，自我感觉良好，但身边朋友们还是双手捂耳，一副崩溃的表情，哀求道：“别唱了，害人了……”

那时住校，晚上临睡前，尽管值班老师一次次喊不许吵闹，但治标不治本，老师一走又恢复吵闹。也有想睡觉的同学，他们几乎将喉咙喊破不要吵，但还是安静不了。

有一次寝室吵闹到很晚，睡不着的我就想唱歌，自言自语道：“吵得我睡不着就想唱歌了。”此言一出，室友立刻翻身而起，扯着嗓子大喊：“大家不要吵了，再吵杨参睡不着觉就要唱歌了。”结果，寝室立刻鸦雀无声。从此，晚上寝室再吵得严重时，想睡觉的室友就喊：“大家别吵了，杨参要唱歌了。”效果比值班老师一次次苦口婆心、训斥恐吓还好。

青石街来稿邮箱
xinfukan@126.com

青石街

NEW SUPPLEMENT

206号



《甘南情缘》黑白木刻 刘小兰

梳过春风的白发

□张凌云

苏州园林门口，熙来攘往都是人，自然以游客为主。有几位老人引起了我的注意，她们清一色瘦瘦的，着老式服装，脸上挂着笑，手里拿着小东西，最惹眼的，是银色的头发在风中飘舞。

那些小东西，可能是一根发髻，一只荷包，或者是一块蓝印花布，都并排躺在小托盘内。老人们双手捧着，在人群中来回穿梭，但并不高声叫卖，只是走到你的跟前，停下来，等你开口。这不像在出售商品，倒像是一种行为艺术，构成了一道街头独特的风景。

不知道她们生意怎样，反正瞧见买的人少。如今物流发达，那些小饰品不稀奇。印象中记得有卖白兰花，或者栀子花的，生意倒好。也难怪，小巧水灵的时鲜货，自非随处可见的大路货可比。不过那得等到春末夏初才有，严冬时节，又要靠什么呢？

我便有些心生惻然。按说现在条件都不会差，也许不为挣几个钱，就图个充实，不管她们出于何种目的，这样的一群老人，总让我有种说不出的味道。看着那些舞动在寒风中的白发，还有她们瘦小的身子和慈祥的笑容，总会想起我早已离开的外婆，还有那些熟悉的乡邻。

还是在苏州，数年前见过的一位老人，更加令我难忘。

那是刚开放的一处公园。吃过午饭，正准备离开时，忽然看见路边坐着一位老太太，也是瘦瘦的一头白发，但精神很好。坐在小板凳上，旁边有只竹篮，里面有一团褐色的东西。仔细瞧去，原来是自家腌制的草头干。我们说尝尝，老人也不说话，只笑着点头。捏个几根往嘴里送去，味道还不错。我们问怎么卖，老太太只说个概数，具体却讲不清楚。同行的姑妈索性说我们都买走好了，五十块钱。老人顿时一个劲地点头，嘴里也不知道嘟囔着什么，用颤抖的手系好袋口，两眼放出惊喜的光芒。

至今我都忘不了老人那开心的模样。听后来与老人聊了几句的姑妈说，老人家居然已九十多岁了。这是一个令人惊叹的年龄，也是令我无法释怀的年龄。鲐背之年，早就可以静静呆在家里，安享天伦之乐，是什么让这位鹤发童颜的老人宁愿卖那不值钱的小菜。答案不得而知，但有一点可以肯定，是劳动让老人从中得到快乐，也给我们带来快乐。

那些在风中飘舞的白发，它们虽然失去光华，但它们梳理过春风，拥抱过春风，并将继续给我们心头带来春风。